
  
Αθήνα, 30.8.2006 

ΓΝΩΜΑΤΕΥΣΗ
 

ΘΕΜΑ:  Ακύρωση µηχανοσήµων 
 
 Εταιρεία – µέλος του ΣΑΤΕ υπέβαλε τα ακόλουθα ερωτήµατα: 

 

 «1. ∆ύνανται να θεωρούνται ακυρωµένα µηχανόσηµα τα οποία απλώς 

φέρουν σήµανση µε στυλό από µέλος Επιτροπής ∆ιαγωνισµού, ο οποίος 

ακυρώθηκε µε υπαιτιότητα της Υπηρεσίας και στον οποίο δεν ολοκληρώθηκε η 

διαδικασία της προσφοράς; 

 2. ∆εν πρέπει να προηγηθεί η άµεση επικόλληση επί του εγγράφου και 

κατόπιν η ακύρωση του κινητού επισήµατος, ως ο Νόµος ορίζει; Τούτο δεν 

έγινε προφανώς καθ’ όσον δεν ανοίχθηκε ο φάκελος Οικονοµικής Προσφοράς, 

τα δε µηχανόσηµα µας επεστράφησαν εντός του ξεχωριστού φακέλου που 

ευρίσκοντο κατά την υποβολή των, σηµειωµένα µεν αλλά χωρίς να έχουν 

επικολληθεί.» 

 

 Οι απαντήσεις µου στα ανωτέρω ερωτήµατα έχουν ως ακολούθως: 

 

 Οι ρυθµίσεις της κείµενης νοµοθεσίας σχετικά µε τη διαδικασία 

ακύρωσης των ενσήµων γενικά και ειδικότερα των µηχανοσήµων είναι 

σύνθετες και ιδιαιτέρως λεπτοµερειακές και για τον λόγο αυτό θα αναφερθώ 

στο γενικό συµπέρασµα που εξάγεται από αυτές. 

 Τα ένσηµα κατ’ αρχήν ακυρώνονται µετά την επικόλλησή τους επί του 

εγγράφου από το αρµόδιο πρόσωπο στο οποίο έχει επιτραπεί η επίθεσή 

τους, σύµφωνα µε τον ειδικότερο τρόπο που ορίζεται δια προεδρικού 

διατάγµατος. Ειδικά όσον αφορά τα µηχανόσηµα, υπάρχει η ακόλουθη 

ιδιαιτερότητα: Κάθε διαγωνιζόµενος προσκοµίζει µηχανόσηµα υπολογισµένα 

βάσει του προϋπολογισµού υπηρεσίας και όχι βάσει του προϋπολογισµού 

προσφοράς. Όταν ανοιχθούν οι οικονοµικές προσφορές, επικολλώνται τα 

µηχανόσηµα  που  αντιστοιχούν  στο ύψος της οικονοµικής προσφοράς πάνω  
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στην προσφορά και τα υπόλοιπα (δηλ. τα µηχανόσηµα που αντιστοιχούν στη 

διαφορά µεταξύ προϋπολογισµού προσφοράς και προϋπολογισµού 

υπηρεσίας) επιστρέφονται στον διαγωνιζόµενο. 

 Από τα ανωτέρω καθίσταται σαφές, ότι προ της επικολλήσεως των 

µηχανοσήµων στην οικονοµική προσφορά δεν µπορεί να γίνει λόγος περί 

ακύρωσης των µηχανοσήµων. Εποµένως, τυχόν σηµείωση µε στυλό πάνω 

στο σώµα των µηχανοσήµων επέχει θέση ελέγχου και υπολογισµού των 

µηχανοσήµων και όχι χαρτοσήµανσης, η οποία πραγµατοποιείται κατά την 

αποσφράγιση της οικονοµικής προσφοράς και την επικόλληση και ακύρωση 

των µηχανοσήµων. Εάν µάλιστα δεν ακολουθήσει αποσφράγιση της 

οικονοµικής προσφοράς λόγω αποκλεισµού του διαγωνιζοµένου, τα 

µηχανόσηµα επιστρέφονται χωρίς να έχουν ακυρωθεί. 

Κατά µείζονα λόγο, σε περίπτωση ακύρωσης του διαγωνισµού από την 

αναθέτουσα αρχή λόγω υπαιτιότητάς της (εν προκειµένω διαπίστωση λαθών 

στη ∆ιακήρυξη), τα µηχανόσηµα επιστρέφονται, όπως και τα λοιπά 

δικαιολογητικά. Τυχόν δε σηµείωση µε στυλό στο σώµα των µηχανοσήµων 

δεν συνεπάγεται την ακύρωσή τους. 

Εποµένως, η απάντησή µου είναι, ότι τα υποβληθέντα αλλά µη 

χρησιµοποιηθέντα, απλώς σηµειωµένα µε στυλό, µηχανόσηµα δεν έχουν 

ακυρωθεί και παραδεκτώς υποβλήθηκαν εκ νέου στο νέο διαγωνισµό. 

 

Με εκτίµηση, 

 

 

 

 

Σταµάτης Σ. Σταµόπουλος. 
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